

毛 主 席 语 录 选 編

(供内部学习儒法斗争史用)

一九七四年六月

## 目 录

- 一、学习我们的历史遗产。用马克思主义的方法給以批判的总结。  
这对于指导当前的伟大的运动，是有重要的帮助的。 ..... 1
- 二、应用马克思列宁主义的立場、观点和方法，认真地研究中国  
的历史。对每一问题要根据詳細的材料加以具体的分析，然后引出理  
论性的结论来..... 5
- 三、一切包含奴化思想的文化。凡属主张尊孔读经、提倡旧礼教  
旧思想的文化，都是替帝国主义和封建阶级服务的。是应该被打倒的  
东西..... 17
- 四、对历史人物应该采取分析研究的态度。給站在正面指导时代  
潮流的历史人物应有的历史地位。对于他们的缺点方面，要从历史条  
件加以說明。..... 31

一、学习我们的历史遗产。用马克思主义的方法給以批判的总结。这对于指导当前的伟大的运动，是有重要的帮助的

社会主义社会是一个相当长的历史阶段。在社会主义这个历史阶段中，还存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争。存在着社会主义同资本主义两条道路的斗争。存在着资本主义复辟的危险性。要认识这种斗争的长期性和复杂性。要提高警惕。要进行社会主义教育。要正确理解和处理阶级矛盾和阶级斗争问题。正确区别和处理敌我矛盾和人民内部矛盾。不然的話。我们这样的社会主义国家。就会走向反面。就会变质。就会出现复辟。我们从现在起。必须年年讲。月月讲。天天讲。使我们对这个问题。有比较清醒的认识。有一条马克思列宁主义的路線。

《在党的八届十中全会上的讲话》（1962年9月）。

轉引自《红旗》杂志1967年第十期社论。《无产阶级专政下进行革命的理论武器》

无产阶级必须在上层建筑其中包括各个文化领域中对资产阶级实行全面的专政。

轉引自1967年11月6日《人民日报》

凡是推翻一个政权，总要先造成舆论，总要先做意识形态方面的工作。革命的阶级是这样，反革命的阶级也是这样。

《在党的八届十中全会上的讲话》（1962年9月）。

转引自姚文元：《评反革命两面派周扬》，《红旗》杂志，1967年第一期

一个崭新的社会制度要从旧制度的基地上建立起来，它就必须清除这个基地。反映旧制度的旧思想的残余，总是长期地留在人们的头脑里，不愿意轻易地退走的。

《严重的教训》一文按语（1955年9月）。

见《中国农村的社会主义高潮》上册，人民出版社1956年版，第123页

要抓意识形态领域里的阶级斗争。

《在党的八届十中全会上的讲话》（1962年9月），转引自1966年12月4日《人民日报》

我们现在思想战綫上的一个重要任务。就是要开展对于修正主义的批判。

《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》  
(1957年3月12日)

思想上政治上的路綫正确与否是决定一切的。

轉引自《紅旗》杂志1972年第五期

进行一次思想和政治路綫方面的教育。

轉引自1971年1月1日《人民日报》

历史的经验值得注意。

轉引自1968年11月25日《人民日报》

第二种：马克思列宁主义的态度。

……在这种态度下，就是不要割断历史。不单是懂得希腊就行了，还要懂得中国，不但要懂得外国革命史，还要懂得中国革命史；不但要懂得中国的今天，还要懂得中国的昨天和前天。

《改造我们的学习》(1941年5月)《毛泽东选集》合订本第758—759页

中国的长期封建社会中，创造了灿烂的古代文化。清理古代文化的发展过程，剔除其封建性的糟粕，吸收其民主性的精华，是发展民族新文化提高民族自信心的必要条件；但是决不能无批判地兼收并蓄。必须将古代封建统治阶级的一切腐朽的东西和古代优秀的人类文化即多少带有民主性和革命性的东西区别开来。中国现时的新政治新经济是从古代的旧政治旧经济发展而来的。中国现时的新文化也是从古代的旧文化发展而来。因此，我们必须尊重自己的历史，决不能割断历史。但是这种尊重，是给历史以一定的科学的地位，是尊重历史的辩证法的发展，而不是颂古非今，不是赞扬任何封建的毒素。对于人民群众和青年学生，主要地不是要引导他们向后看，而是要引导他们向前看。

《新民主主义论》（1940年1月）《毛泽东选集》  
合订本第667—668页

学习我们的历史遗产，用马克思主义的方法给以批判的总结，是我们学习的另一任务。我们这个民族有数千年的历史，有它的特点。有它的许多珍品。对于这些，我们还是小学生。今天的中国是历史的中国的一个发展；我们是马克思主义的历史主义者，我们不应当割断历史。从孔子到孙中山，我们应当给以总结，承继这一份珍贵的

遗产。这对于指导当前的伟大的运动，是有重要的帮助的。

《中国共产党在民族战争中的地位》（1938年

10月）《毛泽东选集》合订本第499页

一般地说，一切有相当研究能力的共产党员，都要研究马克思、恩格斯、列宁、斯大林的理论，都要研究我们民族的历史，都要研究当前运动的情况和趋势，并经过他们去教育那些文化水准较低的党员。特殊地说，干部应当着重地研究这些，中央委员和高级干部尤其应当加紧研究。指导一个伟大的革命运动的政党，如果没有革命理论，没有历史知识，没有对于实际运动的深刻的了解，要取得胜利是不可能的。

《中国共产党在民族战争中的地位》（1938年

10月）《毛泽东选集》合订本第498页

二。应用马克思列宁主义立場、观点和方法，认真地研究中国的历史，对每一问题要根据詳細的材料加以具体的分析，然后引出理论性的结论来

现在我们党的中央做了决定，号召我们的同志学会应用马克思列宁主义的立場、观点和方法，认真地研究中国的历史，研究中国的经济、政治、军事和文化，对每一问题要根据詳細的材料加以具体的分析，然后引出理论性的结论来。这个责任是担在我们的身上。

《整顿党的作风》（1942年2月1日）《毛泽东选集》合订本第772—773页。

阶级斗争。一些阶级胜利了，一些阶级消灭了。这就是历史。这就是几千年的文明史。拿这个观点解释历史的就叫做历史的唯物主义。站在这个观点的反面的是历史的唯心主义。

《丢掉幻想，准备斗争》（1949年8月14日）  
《毛泽东选集》合订本第1376页

人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。

《论联合政府》（1945年4月24日）《毛泽东选集》合订本第932页

但五四运动本身也是有缺点的。那时的许多领导人物，还没有马克思主义的批判精神，他们使用的方法，一般地还是资产阶级的方法，即形式主义的方法。他们反对旧八股、旧教条，主张科学和民主，是很对的。但是他们对于现状，对于历史，对于外国事物，没有历史唯物主义的批判精神，所谓坏就是绝对的坏，一切皆坏，所谓好就是绝对的好，一切皆好。这种形式主义地看问题的方法，就影响了后来这个运动的发展。五四运动的发展，分成了两个潮流。一部分人继承了五四运动的科学和民主的精神，并在马克思主义的基础上加以改造，这就是共产党人和若干党外马克思主义者所做的工作。另一部分人则走到资产阶级的道路上去，是形式主义向右的发展。但在共产党内也不是一致的，其中也有一部分人发生偏向，马克思主义没有拿得稳，犯了形式主义的错误，这就是主观主义、宗派主义和党八股。这是形式主义向“左”的发展。这样看来，党八股这种东西，一方面是五四运动的积极因素的反动，一方面也是五四运动的消极因素的继承，继续或发展，并不是偶然的东西。我们懂得这一点是有好处的。

《反对党八股》（1942年2月8日）《毛泽东选集》合订本第788—789页

在许多作者看来，历史的发展不是以新事物代替旧事物，而是以

种种努力去保持旧事物使它得免于死亡，不是以阶级斗争去推翻应当推翻的反动的封建统治者。而是象武训那样否定被压迫人民的阶级斗争，向反动的封建统治者投降。我们的作者们不去研究过去历史中压迫中国人民的敌人是些什么人。向这些敌人投降並为他们服务的人是否有值得称赞的地方。我们的作者们也不去研究自从一八四〇年鸦片战争以来的一百多年中，中国发生了一些什么向着旧的社会经济形态及其上层建筑（政治、文化等等）作斗争的新的社会经济形态，新的阶级力量，新的人物和新的思想。而去决定什么东西是应当称赞或歌颂的，什么东西是不应当称赞或歌颂的，什么东西是应当反对的。

特別值得注意的，是一些号称学得了马克思主义的共产党员。他们学得了社会发展史——历史唯物论。但是一遇到具体的历史事件，具体的历史人物（如象武训），具体的反历史的思想（如象电影《武训传》及其他关于武训的著作），就丧失了批判的能力。有些人则竟至向这种反动思想投降。资产阶级的反动思想侵入了战斗的共产党。这难道不是事实吗？一些共产党员自称已经学得的马克思主义，究竟跑到什么地方去了呢？

《应当重视电影〈武训传〉的讨论》（1951年  
5月20日）《人民日报》社论

按照唯物辩证法的观点，自然界的变化，主要地是由于自然界内部矛盾的发展。社会的变化，主要地是由于社会内部矛盾的发展，即生产力和生产关系的矛盾。阶级之间的矛盾，新旧之间的矛盾。由于这些矛盾的发展，推动了社会的前进，推动了新旧社会的代谢。

《矛盾论》（1937年8月）《毛泽东选集》合订本第277页。

中华民族的发展（这里說的主要地是汉族的发展），和世界上别的许多民族同样，曾经经过了若干万年的无产阶级的原始公社的生活。而从原始公社崩溃，社会生活转入阶级生活那个时代开始，经过奴隶社会、封建社会，直到现在，已有了大約四千年之久。

《中国革命和中国共产党》（1939年12月）  
《毛泽东选集》合订本第585页

自周秦以来，中国是一个封建社会。其政治是封建的政治，其经济是封建的经济。而为这种政治和经济之反映的占统治地位的文化，则是封建的文化。

《新民主主义论》（1940年1月）《毛泽东选集》  
合订本第625页

如果说，秦以前的一个时代是诸侯割据称雄的封建国家。那末，自秦始皇统一中国以后，就建立了专制主义的中央集权的封建国家；同时，在某种程度上仍旧保留着封建割据的状态。在封建国家中，皇帝有至高无上的权力，在各地方分设官职以掌兵、刑、钱、谷等事，并依靠地主绅士作为全部封建统治的基础。

《中国革命和中国共产党》（1939年12月）

《毛泽东选集》合订本第587页

封建社会的主要矛盾，是农民阶级和地主阶级的矛盾。而在这样的社会中，只有农民和手工业工人是创造财富和创造文化的基本的阶级。

《中国革命和中国共产党》（1939年12月）

《毛泽东选集》合订本第588页

地主阶级对于农民的残酷的经济剥削和政治压迫，迫使农民多次地举行起义，以反抗地主阶级的统治。从秦朝的陈胜、吴广、项羽、刘邦起，中经汉朝的新市、平林、赤眉、铜马和黄巾，隋朝的李密、窦建德，唐朝的王仙芝、黄巢，宋朝的宋江、方腊，元朝的朱元璋，明朝的李自成，直至清朝的太平天国，总计大小数百次的起义，都是

农民的反抗运动，都是农民的革命战争。中国历史上的农民起义和农民战争的规模之大，是世界历史上所仅见的。在中国封建社会里，只有这种农民的阶级斗争、农民的起义和农民的战争，才是历史发展的真正动力。因为每一次较大的农民起义和农民战争的结果，都打击了当时的封建统治，因而也就多少推动了社会生产力的发展。只是由于当时还没有新的生产力和新的生产关系，没有新的阶级力量，没有先进的政党。因而这种农民起义和农民战争得不到如同现在所有的无产阶级和共产党的正确领导。这样，就使当时的农民革命总是陷于失败。总是在革命中和革命后被地主和贵族利用了去，当作他们改朝换代的工具。这样，就在每一次大规模的农民革命斗争停息以后，虽然社会多少有些进步，但是封建的经济关系和封建的政治制度，基本上依然继续下来。

《中国革命和中国共产党》（1939年12月）

《毛泽东选集》合订本第588页

中华民族不但以刻苦耐劳著称于世，同时又是酷爱自由、富于革命传统的民族。以汉族的历史为例，可以证明中国人民是不能忍受黑暗势力的统治的，他们每次都用革命的手段达到推翻和改造这种统治的目的。在汉族的数千年历史上，有过大小几百次的农民起义。反

抗地主和贵族的黑暗統治。而多數朝代的更換，都是由於農民起義的力量才能得到成功的。中華民族的各族人民都反對外來民族的壓迫，都要用反抗的手段解除這種壓迫。他們贊成平等的聯合，而不贊成互相壓迫。在中華民族的幾千年的歷史中，產生了很多的民族英雄和革命領袖。所以，中華民族又是一個有光榮的革命傳統和優秀的歷史遺產的民族。

《中國革命和中國共產黨》（1939年12月）

《毛澤東選集》合訂本第586頁

中國過去三千年來的社會是封建社會，……自从一八四〇年的鴉片戰爭以後，中國一步一步地變成了一個半殖民地半封建的社會。

《中國革命和中國共產黨》（1939年12月）

《毛澤東選集》合訂本第589頁

帝國主義和中華民族的矛盾，封建主義和人民大眾的矛盾，這些就是近代中國社會的主要的矛盾。當然還有別的矛盾，例如資產階級和無產階級的矛盾，反動統治階級內部的矛盾。而帝國主義和中華民族的矛盾，乃是各種矛盾中的最主要的矛盾。這些矛盾的斗争及其尖銳化，就不能不造成日益發展的革命運動。偉大的近代和現代的中國

革命。是在这些基本矛盾的基础之上发生和发展起来的。

《中国革命和中国共产党》(1939年12月)

《毛泽东选集》合订本第594页

帝国主义和中国封建主义相结合，把中国变为半殖民地和殖民地的过程，也就是中国人民反抗帝国主义及其走狗的过程。从鸦片战争、太平天国运动、中法战争、中日战争、戊戌政变、义和团运动、辛亥革命、五四运动、五卅运动、北伐战争、土地革命战争，直至现在的抗日战争，都表现了中国人民不甘屈服于帝国主义及其走狗的顽强的反抗精神。

《中国革命和中国共产党》(1939年12月)

《毛泽东选集》合订本第595页

从孙先生开始的革命，五十年来，有它胜利的地方，也有它失败的地方。你们看，辛亥革命把皇帝赶跑，这不是胜利了吗？说它失败，是说辛亥革命只把一个皇帝赶跑，中国仍旧在帝国主义和封建主义的压迫之下，反帝反封建的革命任务并没有完成。

《青年运动的方向》(1939年5月4日)

《毛泽东选集》合订本第528页

五四运动是反帝国主义的运动，又是反封建的运动。五四运动的杰出的历史意义，在于它带着为辛亥革命还不曾有的姿态。这就是彻底地不妥协地反帝国主义和彻底地不妥协地反封建主义。

《新民主主义论》（1940年1月）《毛泽东选集》  
合订本第659—660页

五四运动所进行的文化革命则是彻底地反对封建文化的运动。自有中国历史以来，还没有过这样伟大而彻底的文化革命。当时以反对旧道德提倡新道德、反对旧文学提倡新文学，为文化革命的两大旗帜，立下了伟大的功劳。

《新民主主义论》（1940年1月）《毛泽东选集》  
合订本第660页

在这个反抗运动中，在一个很长的时期内，即从一八四〇年的鸦片战争到一九一九年的五四运动的前夜，共计七十多年中，中国人没有什么思想武器可以抗御帝国主义。旧的顽固的封建主义的思想武器打了败仗了，抵不住，宣告破产了。不得已，中国人被迫从帝国主义的老家即西方资产阶级革命时代的武器库中学来了进化论、天赋人权论和资产阶级共和国等项思想武器和政治方案，组织过政党，举行过

革命。以为可以外御列強，內建民国。但是这些东西也和封建主义的思想武器一样，软弱得很，又是抵不住，败阵下来，宣告破产了。

.....

“中国共产党是在二十年代初期，在俄罗斯革命的思想推动之下建立起来的”。艾奇逊說对了。这种思想不是别的，就是马克思列宁主义。这种思想，和艾奇逊所說的西方資产阶级的“为以往的侵入者所从来不會帶入中国的高度文化”相比较，不知要高出几多倍。其明效大验，就是和中国旧的封建主义文化相比较可以被艾奇逊们傲视为“高度文化”的那种西方資产阶级的文化。一遇見中国人民学会了的马克思列宁主义的新文化，即科学的宇宙觀和社会革命论，就要打败仗。

《唯心史觀的破产》（1949年9月16日）

《毛泽东选集》合订本第1402—1404页

同世界上一切事物无不具有两重性（即对立統一規律）一样。帝国主义和一切反动派也有两重性。它们是真老虎又是纸老虎。历史上奴隶主阶级、封建地主阶级和资产阶级，在它们取得統治权力以前和取得統治权力以后的一段时间內，它们是生气勃勃的，是革命者，是先进者，是真老虎。在随后的一段时间，由于它们的对立面，奴隶阶

级、农民阶级和无产阶级，逐步壮大，并同它们进行斗争，越来越厉害。它们就逐步向反面转化，化为反动派，化为落后的人们，化为纸老虎。终究被或者将被人民所推翻。反动的、落后的、腐朽的阶级，在面临人民的决死斗争的时候，也还有这样的两重性。一面，真老虎吃人，成百万人成千万人地吃。人民斗争事业处在艰难困苦的时代，出现许多弯弯曲曲的道路。中国人民为了消灭帝国主义、封建主义和官僚资本主义在中国的统治，花了一百多年时间，死了大概几千万人之多，才取得一九四九年的胜利。你看，这不是活老虎、铁老虎、真老虎吗？但是，它们终究转化成了纸老虎、死老虎、豆腐老虎。这是历史的事实。人们难道没有看见听说过这些吗？真是成千成万！成千成万！

《在中共中央政治局武昌会议上讲话》（1958年  
12月1日）《毛泽东选集》合订本第1088页

马克思主义的道理千条万绪，归根结底，就是一句话：“造反有理。”几千年来总是说，压迫有理，剥削有理，造反无理。自从马克思主义出来，就把这个旧案翻过来了。这是一个大功劳。这个道理是无产阶级从斗争中得来的，而马克思作了结论。根据这个道理，于是就反抗，就斗争，就干社会主义。

《在延安各界庆祝斯大林六十寿辰大会上的讲话》

(1939年12月21日)转引自1966年8月  
26日《人民日报》

三、一切包含奴化思想的文化。凡属主张尊孔读经、提倡旧礼教旧思想的文化，都是替帝国主义和封建阶级服务的，是应该被打倒的东西

一定的文化是一定社会的政治和经济在观念形态上的反映。在中国，有帝国主义文化，这是反映帝国主义在政治上经济上统治或半统治中国的东西。……一切包含奴化思想的文化，都属于这一类。在中国，又有半封建文化，这是反映半封建政治和半封建经济的东西。凡属主张尊孔读经、提倡旧礼教旧思想、反对新文化新思想的人们，都是这类文化的代表。帝国主义文化和半封建文化是非常亲热的两兄弟，它们结成文化上的反动同盟，反对中国的新文化。这类反动文化是替帝国主义和封建阶级服务的，是应该被打倒的东西。不把这种东西打倒，什么新文化都是建立不起来的。不破不立，不塞不流，不进不行。

它们之间的斗争是生死斗争。

《新民主主义论》(1940年1月)《毛泽东选集》  
合订本第655页

五四运动时期，一班新人物反对文言文，提倡白话文，反对旧教条，提倡科学和民主。这些都是很对的。在那时，这个运动是生动活泼的，前进的，革命的。那时的统治阶级都拿孔夫子的道理教学生，把孔夫子的一套当作宗教教条一样强迫人民信奉。做文章的人都用文言文。总之，那时统治阶级及其帮闲者们的文章和教育，不论它的内容和形式，都是八股式的，教条式的。这就是老八股、老教条。揭穿这种老八股、老教条的丑态给人民看，号召人民起来反对老八股、老教条，这就是五四运动时期的一个极大的功绩。五四运动还有和这相联系的反对帝国主义的大功绩；这个反对老八股、老教条的斗争，也是它的大功绩之一。

《反对党八股》(1942年2月8日)《毛泽东选集》合订本第788页

如果“五四”时期不反对老八股和老教条主义，中国人民的思想就不能从老八股和老教条主义的束缚下面获得解放，中国就不会有自

由独立的希望。这个工作，五四运动时期还不过是一个开端，要使全国人民完全脱离老八股和老教条主义的統治，还须费很大的气力，还是今后革命改造路上的一个大工程。

《反对党八股》（1942年2月8日）《毛泽东选集》合订本第789页

中产阶级主要是指民族资产阶级。他们对于中国革命具有矛盾的态度：……。其政治主张为实现民族资产阶级一阶级統治的国家。有一个自称为戴季陶“真实信徒”的，在北京《晨报》上发表议论說：“举起你的左手打倒帝国主义，举起你的右手打倒共产党。”这两句话，画出了这个阶级的矛盾惶遽状态。他们反对以阶级斗争學說解釋国民党的民生主义。他们反对国民党联俄和容納共产党及左派分子。但是这个阶级的企图——实现民族资产阶级統治的国家，是完全行不通的，因为现在世界上的局面，是革命和反革命两大势力作最后斗争的局面。

《中国社会各阶级的分析》（1926年3月）  
《毛泽东选集》合订本第4页

中国的男子，普通要受三种有系統的权力的支配，即：（一）由

一国、一省、一县以至一乡的国家系統（政权）；（二）由宗祠、支祠以至家长的家族系統（族权）；（三）由阎罗天子、城隍庙王以至土地菩薩的阴间系統以及由玉皇上帝以至各种神怪的神仙系統——总称之为鬼神系統（神权）。至于女子，除受上述三种权力的支配以外，还受男子的支配（夫权）。这四种权力——政权、族权、神权、夫权，代表了全部封建宗法的思想和制度，是束缚中国人民特別是农民的四条极大的绳索。……地主政权，是一切权力的基干。地主政权既被打翻，族权、神权、夫权便一概跟着动摇起来。

《湖南农民运动考察報告》（1927年3月）

《毛泽东选集》合订本第31页

曲阜县是孔夫子的故乡。……他不大注意人民的经济生活。他的学生樊迟问起他如何从事农业的話，他不但推开不理，还在背后骂樊迟做“小人”。现在他的故乡的人民办起社会主义的合作社来了。经过了两千多年仍然是那样贫困的人民，办了三年合作社，经济生活 and 文化生活都开始改变了面貌。这就证明，现在的社会主义确实是前无古人的。社会主义比起孔夫子的“经书”来，不知道要好过多少倍。有兴趣去看孔庙孔林的人们，我劝他们不妨顺道去看看这个合作社。

《一个在三年內增产百分之六十七的农业生产合作社》一文按语（1955年）《中国农村的社会主义高潮》第475页

在这个使用干部的问题上，我们民族历史中从来就有两个对立的路綫。一个是“任人唯贤”的路綫。一个是“任人唯亲”的路綫。前者是正派的路綫。后者是不正派的路綫。

《中国共产党在民族战争中的地位》（1938年  
10月）《毛泽东选集》合订本第493页

自从汉朝的吳王刘濞发明了誣誅晁错（汉景帝的主要谋画人物）  
以清君侧的著名策略以来，不少的野心家奉为至宝。胡风集团也继承  
了这个衣钵。

《关于胡风反革命集团的第三批材料按语》《人民日  
报》1955年6月10日

我们反对革命队伍中的顽固派。他们的思想不能随变化了的客观  
情况而前进，在历史上表现为右倾机会主义。这些人看不出矛盾的斗  
争已将客观过程推向前进，而他们的认识仍然停止在旧阶段。一切  
顽固党的思想都有这样的特征。他们的思想离开了社会的实践。他们  
不能站在社会车轮的前头充任向导的工作，他们只知跟在车子后面怨  
恨车子走得太快了，企图把它向后拉，开倒车。

《实践论》（1937年7月）《毛泽东选集》合订  
本第271页

凡属倒退行为。结果都和主持者的原来的愿望相反。古今中外，没有例外。

《新民主主义的宪政》（1940年2月20日）

《毛泽东选集》合订本第696页

我们不是宋襄公。不要那种蠢猪式的仁义道德〔注〕。

《论持久战》（1938年5月）《毛泽东选集》合订本第460页

注：宋襄公是公元前七世纪春秋时代宋国的国君。公元前六三八年宋国与强大的楚国作战。宋兵已经排列成阵。楚兵正在渡河。宋国有一个官员认为楚兵多宋兵少。主张利用楚兵渡河未半的时机出击。但宋襄公说：“不可。因为君子不乘别人困难的时候去攻打人家。”楚兵渡河以后，还未排列成阵。宋国官员又请求出击。宋襄公又说：“不可。因为君子不攻击不成阵势的队伍。”一直等到楚兵准备好了以后，宋襄公才下令出击。结果宋国大败。宋襄公自己也受了伤。故事见《左传》僖公二十二年。

见《毛泽东选集》合订本第484页

“你们独裁。”可爱的先生们，你们讲对了。我们正是这样。中国人民在几十年中积累起来的一切经验，都叫我们实行人民民主专政，或曰人民民主独裁。总之一样，就是剥夺反动派的发言权，只让人民有发言权。

《论人民民主专政》（1949年6月30日）

《毛泽东选集》合订本第1364页

“人性论”。有没有人性这种东西？当然有的。但是只有具体的人性，没有抽象的人性。在阶级社会里就是只有带着阶级性的人性，而没有什么超阶级的人性。

《在延安文艺座谈会上的讲话》（1942年5月）

《毛泽东选集》合订本第827页

世上绝没有无缘无故的爱，也没有无缘无故的恨。至于所谓“人类之爱”，自从人类分化成为阶级以后，就没有过这种统一的爱。过去的一切统治阶级喜欢提倡这个东西。许多所谓圣人贤人也喜欢提倡这个东西。但是无论谁都没有真正实行过。因为它在阶级社会里是不可能实行的。

《在延安文艺座谈会上的讲话》（1942年5月）

《毛泽东选集》合订本第827页

几十年以来的老的社会民主党和十几年以来的现代修正主义。从来就不允许无产阶级同资产阶级有什么平等。他们根本否认几千年人类历史是阶级斗争史，根本否认无产阶级对资产阶级的阶级斗争。根本否认无产阶级对资产阶级的革命和对资产阶级的专政。相反，他们是资产阶级，帝国主义的忠实走狗，同资产阶级，帝国主义一道，坚持资产阶级压迫、剥削无产阶级的思想体系和资本主义的社会制度，反对马克思列宁主义的思想体系和社会主义的社会制度。他们是一群反共、反人民的反革命分子。他们同我们的斗争是你死我活的斗争。丝毫谈不到什么平等。因此，我们对他们的斗争也只能是一场你死我活的斗争。我们对他们的关系绝对不是什么平等的关系，而是一个阶级压迫另一个阶级的关系。即无产阶级对资产阶级实行独裁或专政的关系，而不能是什么别的关系。例如所谓平等关系，被剥削阶级同剥削阶级的和平共处关系，仁义道德关系等等。

中国共产党中央委员会《通知》（1966年5月

16日）原载1967年5月17日《人民日报》

……那些所谓“过分”的举动，都是农民在乡村中由大的革命热潮鼓动出来的力量所造成的。这些举动，在农民运动第二时期（革命时期）是非常之需要的。在第二时期内，必须建立农民的绝对权力。必须不准人恶意地批评农会。必须把一切绅权都打倒，把绅士打倒在地。

下，甚至用脚踏上。所有一切所谓“过分”的举动，在第二时期都有革命的意义。质言之，每个农村都必须造成一个短时期的恐怖现象。非如此决不能镇压农村反革命派的活动。决不能打倒绅权。矫枉必须过正。不过正不能矫枉。

《湖南农民运动考察报告》（1927年3月）

《毛泽东选集》合订本第17页

革命不是请客吃饭，不是做文章，不是绘画绣花，不能那样雅致。那样从容不迫，文质彬彬。那样温良恭俭让。革命是暴动，是一个阶级推翻一个阶级的激烈的行动。

《湖南农民运动考察报告》（1927年3月）

《毛泽东选集》合订本第17页

中国人民决不怜惜蛇一样的恶人，而且老老实实地认为：凡是耍着花腔，说什么要怜惜一下这类恶人呀，不然就不合国情、也不夠伟大呀等等的人们，决不是中国人民的忠实朋友。象蛇一样的恶人为什么要怜惜呢？究竟是那一个工人、那一个农民、那一个兵士主张怜惜这类恶人呢？

《将革命进行到底》（1948年12月30日）

《毛泽东选集》合订本第1268页

希望劝說帝国主义者和中国反动派发出善心，回头是岸。是不可能的。唯一的办法是組織力量和他们斗争……

《丢掉幻想，准备斗争》（1949年8月14日）

《毛泽东选集》合订本第1376页

孔子出身没落奴隶主贵族，也没有上过什么中学、大学。开始的职业是替人办丧事，大約是个吹鼓手。人家死了人，他去吹吹打打。他会彈琴、射箭、驾车子，也了解一些群众情况。开头做过小官，管理粮草和管理牛羊畜牧。后来他在鲁国当了大官，群众的事就听不到了。他后来办私塾，反对学生从事劳动。

《在春节座谈会上的讲话》（1964年2月

13日）轉引自《毛主席论教育革命》

那时，以共产党的《向导周报》，国民党的上海《民国日报》及各地报纸为阵地，曾经共同宣傳了反帝国主义的主张，共同反对了尊孔读经的封建教育，共同反对了封建古装的旧文学和文言文，提倡了以反帝反封建为內容的新文学和白話文。

《新民主主义论》（1940年1月）

《毛泽东选集》合订本第661—662页

开荒种地这件事，连孔夫子也没有做过。孔子办学校的时候，他的学生也不少，“贤人七十，弟子三千”，可谓盛矣。但是他的学生比起延安来就少得多。而且不喜欢什么生产运动。他的学生向他请教如何耕田，他就說：“不知道，我不如农民。”又问如何种菜，他又說：“不知道，我不如种菜的。”中国古代在圣人那里读书的青年们，不但没有学过革命的理论，而且不实行劳动。

《青年运动的方向》（1939年5月4日）

《毛泽东选集》合订本第532页

本本主义的社会科学研究法也同样是最危险的。甚至可能走上反革命的道路。中国有许多专门从书本上討生活的从事社会科学研究的共产党员，不是一批一批地成了反革命吗，就是明显的证据。我们說马克思主义是对的，决不是因为马克思这个人是什么“先哲”。而是因为他的理论在我们的实践中在我们的斗争中证明了是对的。我们的斗争需要马克思主义。我们欢迎这个理论，絲毫不存在什么“先哲”一类的形式的甚至神秘的念头在里面。读过马克思主义“本本”的许多人，成了革命叛徒。那些不识字的工人常常能夠很好地掌握马克思主义。马克思主义的“本本”是要学习的。但是必须同我国的实际情況相结合。我们需要“本本”。但是一定要糾正脱离实际情况的本本主义。

怎样纠正这种本本主义？只有向实际情况作调查。

《反对本本主义》（1930年5月）

《毛泽东著作选读》甲种本第19—20页

客观事物中矛盾着的诸方面的统一或同一性，本来不是死的、凝固的，而是生动的、有条件的、可变动的、暂时的、相对的东西。一切矛盾都依一定条件向它们的反面转化着。这种情况，反映在人们的思想里，就成了马克思主义的唯物辩证法的宇宙观。只有现在的和历史上的反动的统治阶级以及为他们服务的形而上学，不是把对立的事物当作生动的、有条件的、可变动的、互相转化的东西去看，而是当作死的、凝固的东西去看，并且把这种错误的看法到处宣传，迷惑人民群众，以达其继续统治的目的。共产党人的任务就在于揭露反动派和形而上学的错误思想，宣传事物的本来的辩证法，促成事物的转化，达到革命的目的。

《矛盾论》（1937年8月）《毛泽东选集》合订本第304—305页

形而上学，亦称玄学。这种思想，无论在中国，在欧洲，在一个很长的历史时间里，是属于唯心论的宇宙观，并在人们的思想中占了

統治的地位。

……在中国，则有所谓：“天不变，道亦不变”〔注〕的形而上学的思想。曾经长期地为腐朽了的封建統治阶级所拥护。

《矛盾论》（1937年8月）《毛泽东选集》合订本第275—276页

注：孔子学派在汉代的著名代表者董仲舒（公元前一七九年—前一〇四年）曾经对汉武帝說：“道之大原出于天，天不变，道亦不变。”“道”为中国古代哲学家的通用语。它的意义是“道路”或“道理”，可作“法则”或“規律”解說。

见《毛泽东选集》合订本第311页

人的正确思想是从那里来的？是从天上掉下来的吗？不是。是自己头脑里固有的吗？不是。人的正确思想，只能从社会实践中来，只能从社会的生产斗争、阶级斗争和科学实验这三项实践中来。

《人的正确思想是从那里来的？》（1963年5月）

《毛泽东著作选读》乙种本第251页

历史是人民创造的。但在旧戏舞台上（在一切离开人民的旧文学

旧艺术上)人民却成了渣滓。由老爷太太少爷小姐们統治着舞台。这种历史的颠倒。现在由你们再颠倒过来。恢复了历史的面目。从此旧剧开了新生面。所以值得庆贺。

《看了<逼上梁山>以后写給延安評剧院的信》

(1944年1月9日)轉引自《人民日报》

1967年5月25日

四、对历史人物应该采取分析研究的态度。給站在正面指导时代潮流的历史人物应有的历史地位。对于他们的缺点方面，要从历史条件加以說明

划清两种界限。首先，是革命还是反革命？……其次，在革命的队伍中，要划清正确和错误，成绩和缺点的界限。还要弄清它们中间什么是主要的，什么是次要的。……我们看问题一定不要忘記划清这两种界限，革命和反革命的界限，成绩和缺点的界限。記着这两条界限，事情就好办。否则就会把问题的性质弄混淆了。自然，要把界限划好，必须经过細致的研究和分析。我们对于每一个人和每一件事，都应该采取分析研究的态度。

《党委会的工作方法》（1949年3月13日）

《毛泽东选集》合订本第1334页

自从一八四〇年鸦片战争失败那时起，先进的中国人，经过千辛万苦，向西方国家寻找真理。洪秀全、康有为、严复和孙中山，代表了在中国共产党出世以前向西方寻找真理的一派人物。

《论人民民主专政》（1949年6月30日）

《毛泽东选集》合订本第1358页

纪念伟大的革命先行者孙中山先生！

纪念他在中国民主革命准备时期，以鲜明的中国革命民主派立场，同中国改良派作了尖锐的斗争。他在这一场斗争中是中国革命民主派的旗帜。

纪念他在辛亥革命时期，领导人民推翻帝制，建立共和国的丰功伟绩。

纪念他在第一次国共合作时期，把旧三民主义发展为新三民主义的丰功伟绩。

他在政治思想方面留给我们许多有益的东西。

.....

他全心全意地为了改造中国而耗费了毕生的精力，真是鞠躬尽瘁，死而后已。

象很多站在正面指导时代潮流的伟大历史人物大都有他们的缺点一样，孙先生也有他的缺点方面。这是要从历史条件加以说明，使人理解，不可以苛求于前人的。

《纪念孙中山先生》（在孙中山先生诞九十周年纪念大会上的讲话）《新华半月刊》1956年第23号